

EL DEFENSOR DE GRANADA

XXXIX

TERCERA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, en mes, seis reales.—En el resto de España, tres meses, cinco pesetas.—En el extranjero, seis meses, 15 francos.—La de fuera, pago adelantado.
TERCERA DE ANUNCIOS.—Ofertas y de especímenes, por cada centímetro de altura, el ancho de una columna: En 1.ª plana, 16 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás espacios, cada centímetro, 6.—En 1.ª plana, 3 en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,75.

PERIODICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

CARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esquelas el ancho de una columna en 1.ª 60 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de cuatro en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 75.—Al ancho de cinco en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 300; en 4.ª, 150.—Al día, de cada y siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.
CARIFA DE COMUNICACIONES.—De dos a diez pesetas línea, a juicio del Director.

N.º 17.395

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Viernes 5 de Octubre de 1917

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

Hoy a las 3 y media de la tarde

SE VERIFICARÁ LA
MAGNIFICA CORRIDA DE TOROS

que ha organizado la
ASOCIACION DE LA PRENSA DE GRANADA
lidiándose seis bravos y hermosos toros de la famosa ganadería
del Marqués del Saltillo
ESTOQUEADOS POR LOS INSUPERABLES

Gallito y Belmonte

Campaña urgente

La proximidad del invierno debe preocupar a las autoridades granadinas, porque la llegada de las lluvias y los fríos agravará considerablemente la tristísima situación de las clases humildes.

Conviene insistir sobre punto de tanto interés, aún a riesgo de repetir un día y otro conceptos ya expresados y argumentos ya conocidos, pues nunca será ocioso cuanto se diga para despertar actividades y promover estímulos que remedien los males de la vida local y conjuren los peligros mayores que nos amenazan. Por eso nosotros queremos volver sobre un tema ya manoseado, pero siempre, ahora sobre todo, de palpante actualidad.

Los dos problemas a que hay que prestar decidida atención, son la carestía de las subsistencias y la crisis de trabajo. Porque si transcurren los días en la inercia, si nada se previene ni se prepara en estos momentos de verdadera gravedad, cuando llegue el invierno presenciaremos Granada entera el doloroso espectáculo del hambre, extendida entre las clases modestas, que aquí forman un considerable contingente de la población. No queremos ser alarmistas; pero ¿puede nadie olvidar que las circunstancias son cada vez más difíciles?

No debe olvidarse nada, sobre todo, aquellos que tienen la obligación de resolver estas cuestiones y defender los intereses públicos. Nunca como ahora se hace más precisa la actividad para salir al paso de estos problemas, disminuyendo en cuanto sea posible su gravedad, mediante una labor intensa y enérgica que ponga a salvo a las gentes de los rigores derivados de la crítica situación en que nos desenvolvemos.

Y hay que hacerlo cara a cara a la realidad, sin dejarse deprimir por el pesimismo ni seducir por el optimismo, sino con plena conciencia de las necesidades públicas y de los deberes que imponen las circunstancias. Las pasividades fueron siempre dañinas, pero en los actuales instantes acarrearán conflictos de tal índole que después no habrá manera de solucionar. La población, especialmente las clases necesitadas, no pueden quedar a merced de la miseria y del hambre.

En la cuestión de las subsistencias, tan complicada, tan difícil, es necesario proceder enérgicamente para impedir que el abastecimiento llegue a ser un grave conflicto. Hay que saber las existencias de que se dispone y estudiar convenientemente los precios a que deben venderse los artículos de primera necesidad, cortando de raíz cuantos abusos se descubran para que los egoísmos y las ambiciones tengan vigoroso freno.

Ello es muy amargo, pero hay que decirlo. En cuanto algunos abastecedores advierten debilidad o indiferencia en las autoridades, dejan correr desenfrenadamente sus deseos de lucro, sin detenerse ante la miseria pública. Por eso, desde que la anomalía estableció su reinado, muchos industriales se han enriquecido mientras el pueblo, la masa trabajadora y modesta, se empobrecía y se arruinaba. Hay, pues, que evitar a toda costa, que al público se le explote.

Por otra parte, conviene fomentar y preparar las obras que puedan emprenderse en Granada para conjurar los peligros de la crisis del trabajo. Es ahora cuando más urge pensar en esto y estudiar soluciones, pues de lo contrario, con las primeras lluvias invernales, vendrá la desesperada odisea de los obreros condenados a huelga forzosa. Y si a la carestía de las subsistencias se une la falta de jornales, ¿qué ocurrirá en Granada durante el próximo invierno?

Esperamos que el Ayuntamiento prepare proyectos de obras para dar ocupación al mayor número posible de trabajadores. Y también que se obligue por medios legales a los propietarios a aprender en sus fincas aquellas reformas reclamadas por la comodidad y la higiene de que tanto y tan inútilmente se ha hablado. Esto, por lo que se refiere a las fuerzas locales, pues además, nuestros representantes en Cortes no deben descansar para conseguir que el Estado fomente las obras públicas en Granada y su provincia.

Necesitamos el esfuerzo y la buena voluntad de todos. Las críticas circunstancias que atravesamos y las amenazas que se vislumbran en el porvenir, requieren una labor eficaz, incansable, consciente. Estamos frente al invierno, y es preciso que las autoridades, que las clases directoras dediquen estos días otoñales a preparar la campaña que las circunstancias exigen. Sin demoras, ni vacilaciones, ni debilidades.

¡A los toros!

Cubre la triunfal mantilla
Sus cabellos abundantes;
Y con su gracia sencilla
Tomó claveles fragantes,
Y la preñó a maravilla.

Los madroños juguetones,
Vellan la falda vistosa,
Con pérdidas intenciones,
Pues su malla caprichosa
Va enredando corazones.

En sus ojos lleva el día,
En su boca los amores;
Es una flor de alegría
Que va esparciendo colores,
Perfumes y lozanos.

Como el delirio la sueña,
Con donaire la manola
El pie breve y lindo enseña
¡¡Paso! ¡¡Paso! a la española
Que va a los toros risueña!

MARIA CARACUEL DE RUIZ

Con, de, en, por, sin, sobre, La Casa del P. Suárez

Nuestro asesor heráldico en este asunto, después de la información que nos hizo, ha inspeccionado la histórica casa número 17, moderno, de la antigua calle de Pavaneras, observando, como confirmación de sus expuestas creencias, que los decantados blasones exhibidos en las columnas del pórtico, corresponden exactamente, y no más, a los señores Suárez de Toledo, Cueva y Granada; deduciendo de ello, como ratificación de las noticias genealógicas por nosotros publicadas el día 3 del corriente mes, que quien los mandó poner allí, fue D. Luis Suárez de Toledo, Cueva y Granada, segundo Vizconde de Rivas, hijo de D. Juan Suárez de Toledo y de su esposa D.ª Juana de la Cueva y

y las instituciones democráticas, libremente consentidas y proclamadas, en constante peligro de morir en manos de las turbas incorregidas.

¡Qué visión histórica tan limitada! ¡Qué sentido crítico tan mezquino! ¡Qué falta de instinto para comprender la psicología de las muchedumbres tan marcadas!

Por iguales turbulencias, mayores y más trágicas ha pasado Francia. Después de la violenta convulsión revolucionaria pasó por un período de imperialismo, el más activo y batallador que se ha conocido en los siglos; pasó por etapas de restauración monárquica y por un nuevo movimiento de imperialismo, plebiscitario. Todo eso conmovió al pueblo francés efímeramente, y pasó, porque quedaban inmovibles los viejos cimientos democráticos de los grandes días revolucionarios. Y hoy la República francesa tiene una solidez indestructible.

Tampoco hablan los Estados Unidos. La gran democracia americana pasó por la dura prueba de una guerra civil encarnizada. Sin embargo, las instituciones se han consolidado para siempre, porque en el alma de aquel pueblo y en sus costumbres públicas ha echado hondas y seculares raíces el espíritu democrático.

Hay que tranquilizar a los asustadizos liberales, y pedir que no se molesten con sermones los ultraconservadores ranciantes. Tanto Portugal como Rusia se hallan en un período constituyente. Serán dos naciones grandes, porque en ellas hay dos pueblos democráticos.

Granada, cuyo D. Luis, por cebeza de su abuela materna D.ª Gertrudis de Granada Alarcón, esposa de D. Rodrigo de la Cueva Benavides, hermana de don Pedro de Granada Alarcón, heredó los bienes y mayorazgo de éste, por la muerte, sin sucesión, del hijo de don Pedro, D. Alonso de Granada y Barradas.

Como apéndice a la información por nosotros publicada, añade nuestro asesor lo siguiente: El ilustre sacerdote don Joaquín María de los Reyes García, único cronista que en el diario *Gaceta del Sur*, correspondiente al día 23 de Septiembre último, se ha ocupado de este asunto, dijo argumentando como prueba de haber sido aquella casa donde nació el Padre Suárez, que en los padrones eclesiásticos de los años 1685, 86 y 87, aparecían como habitantes en dicha casa, señalada con los números 24, 25 ó 26, los padres de D. Francisco de Peres de Porras, D. Juan de Peres y doña Antonia Melguizo de Porras; y añadió el señor Reyes, que el mencionado D. Francisco de Peres, escribió la censura de una biografía del P. Suárez, con gratitud a haber vivido en la casa donde tuvo su nacimiento tan ilustre y religioso varón...

La calle de Pavaneras, hoy del Padre Suárez, está ostenta sobre una de las esquinas que desembocan en la calle de la Colcha, una antiquísima lápida, que dice lo siguiente: «Manzana número 332.—Calle de Pavaneras.—Casas 28... y la casa denominada de los Tiros, que hoy ostenta el número 19 moderno de la calle, en su fachada conserva un muy viejo baederos vieja», en el cual se van al anillo el convencimiento, de que en lo antiguo, la denominada calle de Pavaneras, tuvo el comienzo de numeración por la entrada de la calle de Santa Escolástica, subsiguiente hoy a la casa de los Tiros, y por ello, la casa inmediata, que ahora ostenta el número 17, antiguamente debió tener el número 9 ó 10, cosa que hece dudar, la suposición de que fuese la número 24, 25 ó 26, en donde según dijo la información de D. Joaquín María de los Reyes, nació el Padre Suárez, y habitaron los padres del arzobispo de Granada D. Juan de Peres Porras, hermano del D. Francisco antes mencionado.

Nuestro asesor, busca en su extensa colección de datos antiguos, unos apuntes relacionados con la antiquísima casuarie existente en el callejón que hay anterior a la casa denominada de los Tiros, cuyos datos tal vez arrojen gran luz en este asunto, objeto de dudas y controversias en los pasados días de fiestas conmemorativas del tercer Centenario de la muerte del Doctor Eximio V. Padre Francisco Suárez.

De esto tendremos al corriente a nuestros lectores.

Un juicio emitido sin tener en cuenta lo que ocurrió anteriormente, sería injusto. Si la democracia rusa no ha recibido un entrenamiento que la capacite para combatir un gran imperio con eficacia y resolución, no conviene censurar al pueblo, sino al sistema que lo privó de la educación, del entrenamiento, y en este caso de la experiencia de la responsabilidad que capacita a una raza para gobernarse bien por sí misma.

Démosle mostrarnos pacientes con una nación que fue liberada de una opresión de siglos de un modo súbito. Necesita tanto tiempo un pueblo oprimido para acostumbrarse a la libertad, como un pueblo libre para acostumbrarse a la opresión.

Las turbulencias de ahora en Rusia son pasajeras, como son también inevitables. Nadie negará que en el fondo del alma existe vigoroso un gran idealismo, muy activo, con una profunda tendencia democrática. Allí surgirá, y a no larga fecha, un régimen, acaso más democrático de Europa, Rusia será uno de los países que maravillará al mundo por su riqueza, por su poderío intelectual y por el más amplio ejercicio de las libertades públicas.

Portugal tendrá un gran porvenir; está renunciado ahora con prospera vida.

Dentro de unos años ya se oírán, con envidia o con recelo, los ultraconservadores españoles que ahora se muestran tan compungidos; y que parecen llorar, aguilados, como las antiguas plañideras.

ANGL GUERRA

MIRADA AL MUNDO

SUECIA

El 21 de Septiembre han terminado las elecciones suecas. Suecia—la Prusia escandinava—no es un país de régimen democrático y parlamentario. Su sistema político es en realidad un despotismo ilustrado. La nobleza terrateniente posee el poder y los partidos de la izquierda no han sido hasta ahora más que unas impotencias numerosas y con pactas.

En Suecia, los ministros sólo son responsables ante el Rey. El Riksdag puede votar en contra de ellos sin que ese voto, decisivo en los países occidentales, les obligue a presentar la dimisión. Actualmente ocupan el poder los conservadores. Y los conservadores, antes de las elecciones últimas carecían de mayoría. Gobernaban contra la nación, pero no contra la corona.

El Riksdag futuro, que había de reunirse en Enero del año que viene,

CHARLAS

Cimientos democráticos

Los ultraconservadores españoles han conseguido otro argumento para el tema. Ayer clamaban escandalizados de las turbulencias populares, inevitables y convenientes, que han venido agitando a la democracia portuguesa después del cambio de instituciones. Ahora está en turno el pueblo ruso, agitado por convulsiones interiores desde que se produjo la revolución que derrocó al poder autocrático de siglos.

Esos ídolos de la política, rezagados de otros tiempos y de otra civilización, parecen decir a los españoles que no se sienten conformes con esta especie de muerde civil de que es víctima España, que se miran en ese espejo. Las revoluciones, parecen decir, sólo conducen a esos catástrofes nacionales ya una anarquía continua, en que el orden está amenazado a diario de revueltas sangrientas

constará de 62 diputados socialistas, 62 liberales, 58 conservadores y 12 agrarios. Vese pues que las izquierdas que son aliadas, tendrán los dos tercios de los sufragios.

Sin embargo, el ministro Swartz-Lindmann no habla de irse. ¿Para qué? Mientras el rey Constantino le apoye... Pero es posible que la presión externa le empuje a la caída. El incidente Luxburgo, bien conocido de los lectores, ha tenido en Suecia formidable repercusión. Es un hecho público que Suecia falta a sus deberes de neutralidad, y desde el principio de la guerra ayuda subterráneamente a los imperios centrales y más particularmente a Alemania. Por odio a Rusia, que le arrastrara a la Finlandia hace muchos años. Tal vez. Pero hay también otras explicaciones de esa actitud parcial y peligrosa.

Suecia ha visto como sus propietarios y comerciantes se enriquecían abasteciendo a Alemania. Millones de toneladas de viveres y materias primas, procedentes unas del reino, compradas otras en el Estado Unidos, tomaron, desde Agosto de 1914, el camino de Hamburgo o de Dantzig y los ríos de la orografía en Suecia como consecuencia de esa exportación, han sido base de fortunas colosales.

Naturalmente las clases altas y medias de Suecia se enriquecieron por los imperios centro-europeos que las iban enriqueciendo y que no cesaban de pedirles socorro. Caro que esas clases altas y medias son en su mayor parte conservadoras y que su ideología está más cerca de la germana que de la inglesa francesa o yanqui. Mas había también burgueses liberales que sacrificaban—es lógico dada la imperfección humana—su idealismo a sus intereses.

Más ha aquí que se enteran en la guerra los Estados Unidos y que se niegan a exportar a Suecia porque Suecia es uno de los canales que alimentan el lego alemán y todo cambia. Ya no es posible grandes negocios. Y entonces se vendió el pueblo de que no sólo se vendió lo importado de América sino lo propio también. A unos miles de privilegiados se montaron. El resto de la nación, falta de viveres empezaba a morir de hambre.

Esto ha determinado—junto con la revolución rusa que ha quitado a los militaristas el argumento del peligro oriental—un cambio brusco de los sentimientos populares. La burguesía se ha vuelta hacia el liberalismo mientras los obreros se agrupaban en torno del socialismo de Branting.

Y la derecha, derrotada, ha perdido 26 actas.

¿Que sucederá?

Los periódicos alemanes temen que el rey, asustado, constituya un gobierno de izquierdas en que el Branting el situado, desempeñe el principal papel. Digamos que Branting en el ministerio sería la izquierda triunfando en Estocolmo.

Pronto veremos el desenlace de la extraña crisis sueca.

En tiempos normales el rey probablemente disolvería el Riksdag si hubiera obstáculos al funcionamiento de un gobierno de derechas. Mas la situación es completamente anormal y las cosas podrían ocurrir de otro modo. Suecia no se basta a sí misma. Necesita que los Estados Unidos le alimenten. Los Estados Unidos no quieren tratar con el gabinete Swartz Lindmann. De modo que...

FABIAN VIDAL

Nuestro folletín

En el número de mañana termina la interesante novela *La Gitana*, que venimos publicando en nuestro folletín.

Para sustituirla hemos escogido otra no menos interesante, cuyo título es

Las pecadoras

original, como *La Gitana*, del famoso novelista francés Xavier de Montepin.

Las pecadoras

como todas las producciones del célebre folletínista, es una narración que se apodera del lector desde las primeras escenas, por su interés.

Los incidentes dramáticos se suceden sin interrupción, perfectamente ligados, constituyendo una trama que cautiva al lector y que le hace esperar con gran expectación el folletín de cada día.

Creemos que

Las pecadoras

tendrán el mismo gran éxito que ha obtenido *La Gitana*.

Si necesita V. recibos de ingreso quinientos, los encontrará en la Administración de este periódico, al precio de 75 céntimos libreta de 100 hojas.

Igualmente y al mismo precio, se venden recibos para toda clase de cobros.

Reyes Católicos, 8, principal

Miscelánea

Ha corrido de la Prensa

Insistimos nuevamente, y con casi absoluta seguridad, en que el espectáculo teatral de esta tarde, tiene asegurado el éxito más resonante.

Pocas veces el entusiasmo de la afición ha llegado a tal extremo como en esta corrida. Y no solo los aficionados sino hasta los que no lo son, no han podido sustraerse a esta corriente y se han visto arrastrados por ella.

En efecto, todos los elementos que integran la corrida ofrecen tales garantías que difícilmente pudieran ser superados en ninguna ocasión.

El público que ha desfogado por los corrales de la plaza donde se exhibe el ganado que ha de lidiarse esta tarde, ha manifestado una rara unanimidad su opinión, no se conforma, sino entusiasta, conviniendo en que el señor Marqués de Saltillo, con exceso los ofreció, en unión a la Asociación de la Prensa, para su cobro de esta tarde mejores ejemplares de su acreditada ganadería.

Por un error de caja se dijo ayer que las carnes de los seis toros de Saltillo se venderían mañana frente al mercado de Abastos al precio de 2,50, siendo preciso rectificar que el precio a que se venderán dichas carnes y en el sitio indicado será el de 2,25 pesetas el kilo de carne sin hueso.

Comenzarán a expenderse a las seis de la mañana en siete puestos desempeñados por oficiales del Matadero al servicio de la Asociación de la Prensa.

En la tarde de ayer continuaron varias comisiones de la Asociación de la Prensa visitando establecimientos de comercio y en todos ellos obtuvieron la promesa formal de que cerrarían hoy de una a dos de la tarde, para facilitar a la dependencia la asistencia a la corrida.

La Asociación de la Prensa lamentaría haber incurrido en alguna omisión al visitar al comercio y a la industria y expresa desde estas columnas su sentimiento para quienes involuntariamente no haya visitado, pero les ruega que tengan la visita por recibida y cierren como los demás establecimientos de Granada.

La presidencia de la corrida ha sido confiada al concejal D. Gonzalo Mata Avila.

Por el despacho de billetes establecido en el Puente del Carbón, lo mismo que en los de la Acera del Casino y oficinas de EL DEFENSOR, desfilaron ayer miles de criaturas, para hacerse de entradas y recoger algunas de las escasísimas localidades que quedan por vender.

Belmonte, que anteyer toreó en Cehejín (Murcia), llegó en el tren de Murcia de anoche.

El Presidente de la Asociación de la Prensa recibió anoche un telegrama de Josélio participándole que había toreado sin novedad la corrida que se dió ayer tarde en San Martín de Valdeiglesias.

El famoso diestro, embarcó anoche con su cuadrilla en el expreso de Andalucía, en el que continuará su viaje hasta la estación del Arguillo, donde esperan los tres automóviles que ayer salieron de Granada con este objeto.

Gallito llegará pues, a nuestra ciudad (D. m.) hoy de once a doce del día.

Anoche se recibió en el Hotel Washington un telegrama de Gallito pidiendo habitación para él y su cuadrilla.

La fotografía de los toros

El popular fotógrafo Torres Molina exhibió anoche en sus escaparates las fotografías de los seis hermosos toros de Saltillo, que se lidiarán hoy.

Ante el establecimiento de Torres Molina, se agitó anoche considerable público, admirando la estampa de los seis bravos toros.

También se expusieron al público anoche, fotografías de los toros en los principales establecimientos de Granada.

Noticias de Motril

3 10 917

La muerte del distinguido joven don Francisco Jiménez Cuevas ha sido sentidísima por todo el vecindario de esta ciudad.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame, especialmente sus afligidos padres.

También ha muerto en la madrugada de hoy el comerciante don Estanislao Bengoa.

A sus afligidos hijos expreso mi sentimiento.

Continúan los preparativos para la feria, esperando esté lucidísima.

Desde esta mañana está amenazando tormentos.

Según se dice, las ramblas de Puntalón han salido, sin que hasta la fecha se sepa si han ocurrido desgracias.

Hoy ha vuelto a Granada el médico don Fernando Ocaje, que estuvo en ésta unos días.—Corresponsal.

Enhorabuena

La damos muy sincera y cariñosa a la bella y simpática señorita Paulina Amador García, por el triunfo que ha obtenido en la Normal de Maestras, con la matrícula de honor en los exámenes de ingreso.

También la damos, muy merecida, a su ilustrada profesora, tan bella como piadosa, señorita Manuela Negreño Vilchez, maestra nacional de Olvera.

Café Alameda

Relatos de hoy

desde las doce del día

Mantecado. Espuma de café Fresca. Turrón naollano.

Granizados Almendra y avellana tostada.—
14 14 Naranja y limón 14 14
Barquillos especiales.—Servicio a domicilio

AVISO.—El dueño de este establecimiento avisa a sus favorecedores, que las mesas instaladas junto al paso del tranvía no pertenecen a su servicio.

—Hoy asistirá el señor Rivas a la magnífica corrida de toros que ha organizado la Asociación de la Prensa.

En el Ayuntamiento

Los fondos municipales

Por los siguientes conceptos ingresaron ayer en las arcas municipales:

Aduana del pescado, 6,50 pesetas; Alhóndiga de granos, 6,03; maites, 2; carros de plaza, 10; alcantarillado, 3; cédulas personales, 318,24; Beneficencia, 9,50; total, 353,27 pesetas.

Pagos

A don José Montero, completo del pago de la nómina de la banda Municipal por el mes de Septiembre, 91,95 pesetas.

Existencia del día anterior, 5.079,21. Quedan en caja, 5.341,25 pesetas.

Ordenes

Por la Alcaldía se han dado órdenes para que se proceda al desarrollo de las acacias de Santa Ana, Aynadamar y Cadi.

El cierre del Comercio

La Comisión de periodistas continuó ayer visitando a los comerciantes granadinos, que recibieron todos con la mayor simpatía su solicitud de contribuir con el cierre de tiendas al mejor éxito de la magnífica corrida que se verificará hoy.

Por consiguiente quedó acordado con carácter general, que las tiendas se cerrarán hoy a la una en punto de la tarde sin perjuicio de volverlas a abrir después de la corrida.

La Asociación de la Prensa envió por nuestro conducto a los señores jefes de todos los establecimientos mercantiles de Granada, el testimonio de su gratitud por esta prueba de afecto que le han dado, y a la que corresponde muy sinceramente.

Ecos de la vida

Para asuntos profesionales marchó a Villacarrillo el decano del Colegio de Abogados de esta capital don Agustín Rodríguez Aguilera.

Ha marchado al balneario de Alhama el concejal de este Ayuntamiento don Juan Leyva, en unión de su esposa.

De Madrid ha regresado el ex diputado a Cortes don Manuel López de la Cámara.

Después de breve estancia en Granada, regresó a Jaén el diputado a Cortes por Martos, D. Virgilio Anguita.

Ayer celebró su fiesta onomástica nuestro querido amigo don Francisco Fernández Ruiz. Con tal motivo, sus numerosos amigos acudieron a su casa para felicitarle, siendo obsequiados por los señores de Fernández Ruiz.

Ha venido de Baza el joven abogado y periodista don Antonio Motos Fages.

Se han hospedado en el hotel París: D. José Aguilera, D. Miguel López, don Pascual Pinella, D. Encarnación González, D. Juan Pastor, D. Manuel Aguilera, D. Antonio Martínez, D. Gerardo Pastor, D. Antonio López, D. Valentín Ocio, D. Joaquín García y D. Joaquín Corencia.

Noticias de Motril

3 10 917

La muerte del distinguido joven don Francisco Jiménez Cuevas ha sido sentidísima por todo el vecindario de esta ciudad.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame, especialmente sus afligidos padres.

También ha muerto en la madrugada de hoy el comerciante don Estanislao Bengoa.

A sus afligidos hijos expreso mi sentimiento.

Continúan los preparativos para la feria, esperando esté lucidísima.

Desde esta mañana está amenazando tormentos.

Según se dice, las ramblas de Puntalón han salido, sin que hasta la fecha se sepa si han ocurrido desgracias.

Hoy ha vuelto a Granada el médico don Fernando Ocaje, que estuvo en ésta unos días.—Corresponsal.

Enhorabuena

La damos muy sincera y cariñosa a la bella y simpática señorita Paulina Amador García, por el triunfo que ha obtenido en la Normal de Maestras, con la matrícula de honor en los exámenes de ingreso.

También la damos, muy merecida, a su ilustrada profesora, tan bella como piadosa, señorita Manuela Negreño Vilchez, maestra nacional de Olvera.

LAS AMERICAS

Príncipe, 7 y San Sebasti

— GRANADA —

Antes de hacer vuestras compras, visitad este establecimiento de Tejidos donde compraréis a precios baratísimos:

Cortes de traje en colores novedad, marino y negros, de entretiempo e invierno, para caballero, a 21, 24, 25, 30, 33, 36, 37, 39, 40, 41, 42, 45, 50, 53, 54, 56, 57 y 78 Ptas., de las mejores calidades y de las mejores fábricas. Cortes de Gabán, colorido y tejido de novedad, para caballero, a 24, 27, 28, 31, 32, 33, 40, 42, 43, 47, 50, Pesetas

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Cafés Puerto Rico: Cajita Precintada de 100 gramos, a pesetas 0'60 la Cajita.

Gran Depósito de Máquinas para coser y bordar

GRITZNER



Gritzner y New-Home

Máquinas de hierro y madera, Bicycletas y Máquinas de hacer medias.—Piezas sueltas para todos los sistemas de coser. Esta casa es la más barata vende todos sus artículos. Excelente mecanismo y elegante presentación. Advertimos al público que

esta Casa es la que más barato vende todos sus artículos. Ventas a plazos y al contado.—En la venta de contado hacemos grandes descuentos. San Matías, núms. 24 y 26.—GRANADA

Abonos y primeras materias:

CARRILLO Y COMPAÑIA

Sulfato de Amoniaco, Nitrato de Sosa,

Superfosfato de 16/20, Superfosfato de 16/18

Abonos orgánicos con fórmulas especiales,

para toda clase de cultivos

Dirección y Oficinas, Alhóndiga, 11 y 13.—GRANADA.

Fábrica de ETHER SULFURICO en Alaric.

No más arrugas y pecas!

Si queréis ser blanca y hermosa. Si queréis que vuestras facciones tengan la tersura y lozanía que en vuestros primeros años, usad el

Aguá Argentina

que quita en pocos días las pecas manchas, arrugas y paño del embarazo, dejando la cara blanca y aterciopelada. Es tan inofensiva, que pueden usarla hasta los niños de pecho y de un delicioso perfume.

Fresco grande, 6 pesetas. Depósitos en Madrid, Señores Martín Durán, Mariana Pineda, 10.

De venta en Granada: Ferreteria La Florida, Pablo Rodríguez, Príncipe, 14.—José Baena, Reyes Católicos, 15.—Alfonso Torres, Reyes Católicos, 29.—Perfumería La Giraldá, Reyes Católicos, 47, duplicado, y Zaccari, 40.—El Buen Tono, Reyes Católicos, y en todas las perfumerías, droguerías y farmacias.

LA VIZCAYA

FERRETERIA

Miguel Rublo Orellana

Plaza de Bibarrambila.

Arco de las Cucharas.—Granada. Extenso surtido en Herramientas de todas clases, Batería de cocina; hules y Guitaperreas. Completo surtido en piezas de recambio para máquinas de coser Singer y Durán Canal.

Callero de Calzado Curiel

Especialidad en la medida.—Se hacen hormas de todas clases y calzado para zopos y demás pies defectuosos.—Cuesta del Progreso, número 1.

La estrella

Mmanuel Pino, Aparicio. Comestibles finos, gran surtido en todos los artículos de su ramo; especialidad, en cafés tostados al vapor. Marqués de Girona, 3, y Pescadería.

Una Buena Cura
La que sale más barata
La más activa

Para obtener instantáneamente una deliciosa agua mineral, gaseosa, refrescante y que contiene todos los principios activos de las aguas minerales más famadas, basta con hacer disolver en un litro de agua ordinaria UN PAPEL DE

LITHINÉS
del D^r GUSTIN

Tal agua mineralizada preserva a los sanos, los cuales pueden tomarla a cualquier edad, y cura a los enfermos de todas las afecciones:

RIÑONES - VEJIGA - HÍGADO - ESTÓMAGO
ARTICULACIONES - GOTA - PIEDRA
REUMATISMOS - ARTERIOESCLEROSIS

12 Papeles dan 12 litros de Agua Mineral!

por el precio de una botella de agua mineral ordinaria.

Depositorio único para España: M. DALMAU OLIVERES, Paseo de la Industria, 14, BARCELONA, y en todas las farmacias, droguerías y almacenes.

ANISOSH

Selección Benedictina

Nuestro preparado compuesto de bicarbonato de sosa, pulvisco y esencia de anís. Sus efectos con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 2,50 pesetas.

de glicero-fosfato de cal con CREOSOL.—Tuberculosis, catarrros c rónicos, bronquitis y Debilidad general.—Fresco, 2'50 pesetas.

DEPOSITO:
Dr. BENEDICTO, S. Bernardo 11, MADRID

De venta en la FARMACIA de D. H. MONTES GARZON

REPES CAZÓLICOS, 26.—GRANADA

Importante para las familias

Con verdadero interés recomendamos no dejen de visitar el acreditado almacén de tejidos EL LEON donde reciben diariamente importantes remesas de generos de todas clases para la temporada de OTOÑO e INVIERNO. Constituyen cuanto de nuevo ha creado la moda en Sedería, Lanería, Terciopelos, Pieles y Abrigos confeccionados.

A pesar de la constante subida de precios que vienen sufriendo todos los artículos, esta casa procura fijarlos con la menor diferencia posible a los antiguos, reduciendo su utilidad.

Para comprar barato, como EL LEON, ninguna casa NO DEJEN DE VISITARLA

Precios seriamente fijos. — Ventas al contado. Mesones, 98, EL LEON, ahora Poeta Zorrilla, 98.

AURORA Compañía Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL COMPLEMENTAL REEMBOLSADO, 2.600.000 de pesetas. Subdirectores para las provincias de Granada. Don Miguel García Carilla.—Mesones, núm. 62.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

Oficinas Colegiata, 7

Casa del "Heraldo de Madrid"

Peluqueros Barberos

Donde se componen máquinas de cortar el pelo, sin engañar al público, es en la barbería de Julián Carretero, en la calle de Elvira 35. Se garantizan las composuras con una máquina nueva que se entregará a quien no quede satisfecho del trabajo.

Se vende la casa número 4, de la calle de la Charca.—Darán razón, Acera de Darro, 32.

Fonda la Madriñena

Juan Alcáide Alvaro.—San Antón.—Granada.—El dueño de esta antigua y acreditada fonda ofrece a los señores viajeros, que encuentran en su casa, buenas habitaciones y trato esmerado estando a cargo de un reputado camarero que fué del (Hotel Victoria).—Precios económicos.—San Antón, 11

González y Martínez

GRANADA. -- Oficinas: Gran Vía de Colón, 31. -- Almacenes: Marqués de Falces 31,

Superfosfatos de todas graduaciones * Sulfato de amoniaco * Nitrato de sosa * Potasas

Esta casa garantiza la graduación de los superfosfatos y demás materias que vende, autorizando al comprador para que las analice donde mejor le parezca, siendo de cuenta del vendedor el importe del análisis.

La Gitana

POR XAVIER DE MONTEPIN
RAMON SOPENA, EDICOR
Provenza, núms. 93 al 97. Barcelona

104

radar recorrian la inmensa superficie del mar, llamó la atención de Tancredo sobre un punto negro que tan pronto aparecía en la cresta de una ola como desaparecía envuelto en el líquido elemento.

—¡Por todos los santos! ¡Si es una lancha!—exclamó el joven oficial.—Me parece inaudito que esa barquichuela pueda navegar sin desaparecer con semejante temporal. Tan cierto como me llamo Tancredo, antes de cinco minutos le veremos sumergirse en las profundidades del mar.

Afortunadamente los cinco minutos sin que se realizase la predicción del oficial: la ligera embarcación continuaba sosteniéndose sobre las encrespadas olas como una gaviota aproximándose cada vez más a la corbeta. Bien pronto pasó rozándose,

prosiguiendo su vertiginosa carrera hacia la orilla.

Cuando la débil barquilla pasó al costado del navío, una exclamación de sorpresa se escapó de los labios de Tancredo: arriada al palo de la navecilla, que dirigían dos hombres con trajes de pescadores, Najac había visto a una joven en pie, pobremente vestida, pero hermosa, con el cabello suelto, cabello castaño dorado, dirigiendo al cielo sus hermosos ojos azules con expresión extraña.

El indio reparando en la estupefacción de su amigo, le preguntó:

—¿Qué te pasa?

—¡Aquella joven que va en esa barquilla es Anunciata, la hija de don José Rovero, que decían se había ahogado en estos parajes! ¡Si no es ella por lo menos es su alma!

—¿Por qué su alma?—repuso Quirino.—La que creemos muerta, tal vez vive aún.

—¡Imposible! Si Anunciata hubiera sido salvada por un milagro de la Providencia, hace tiempo habría avisado a los ami-

gos a quienes venía a reunirse a Francia.

—Lo que es difícil explicar, parece imposible—dijo sentenciosamente el indio.—¡Cuántas cosas imposibles han ocurrido durante estos dos años!—añadió suspirando.

Tancredo nada respondió, pero dirigiendo la vista hacia tierra exclamó:

—Quiero salir de dudas.

Inmediatamente mandó recoger velar y echar anclas, doble maniobra que los marineros ejecutaron estufectos porque parecía imposible que la corbeta pudiese resistir las impetuosas embestidas de las furiosas olas.

Durante toda la tarde y parte de la noche toda la tripulación del buque encomendó su alma a Dios, pues creían llegada su última hora. Por fin un poco antes de amanecer el viento amainó y las impetuosas olas calmaron su furor.

Los primeros rayos del sol naciente iluminaron un grupo de cabañas de pescadores situadas cerca de una playa de ribera escarpada.

Tancredo dió orden de botar

una lancha al mar, lanzándose en ella acompañado por Quirino, y minutos más tarde llegaron a tierra, ávidos de aclarar aquel misterio.

He aquí explicado en pocas palabras lo que había sucedido a media legua de aquella miserable aldehuela al día siguiente del naufragio del *Marsouin*, y por consiguiente, dos años antes de la época en que nos encontramos:

Al amanecer de una tranquila mañana, un vendedor ambulante, que por su aspecto parecía muy joven, caminaba rápidamente por un camino escabroso y agreste que desembocaba a orillas del mar unos cuantos metros antes de llegar a su conclusión había un recodo, formando un pequeño espacio en cuyo centro los piadosos portugueses habían levantado una cruz de piedra, sombreada por tres encinas seculares. Cuando el joven viajero hubo llegado cerca de la cruz,

se arrojó y empezó a rezar un «Padre nuestro», cuando sus ojos se dilataron de indecible terror; sobre el murgó del granito que rodeaba aquella cruz se veían algunas manchas de sangre de un rojo vivo.

¿De dónde provenían aquellas manchas de sangre? ¿La plazaleta de las Tres Encinas había sido teatro de algún drama sangriento?

Estas eran las preguntas que el vendedor se hacía, cuando de pronto retrocedió al encontrarse con un cuerpo humano, oculto hasta aquel momento por una de las encinas.

Repuesto de su estapor, el joven se aproximó a aquel cuerpo, que tenía todas las apariencias de un cadáver; le levantó, viendo que el rostro era de una mujer joven y hermosa, pero con bierto de sangre y polvo. Sus cabellos, en completo desorden, estaban mojados, lo mismo que sus vestidas de luto. El joven puso la mano sobre el corazón de la desgraciada: aquel corazón no latía; no satisfecho aún, sacó de su caja de buhonero, un es-

pejito y lo aplicó sobre los labios de la pobre niña.

Un momento después el cristal se empañó.

—¡Aún vive—exclamó gozoso el joven!—¡Dios sea loado! Luego, cargando con aquel inanimado cuerpo, retrocedió con cuanta rapidez le permitía la desigualdad del terreno hacia las cabañas de los pescadores. Un gran perro mastín salió de una de aque las cabañas, saltando y ladrando de contento, volviendo a entrar de pronto en ella al tiempo que salía una mujer ya entrada en años.

—¡Jesús María y José! ¿Qué me traes ahí, hijo mío? ¿Es una difunta?—añadió sin aguardar la contestación de su hijo.

—No lo creo.

—¿Cómo! ¿Está viva?

—Así lo espero.

—¿Qué le ha sucedido, Juan?

—Lo ignora.

—¿Dónde la has encontrado?

—Ya os lo explicaré, madre; pero ahora procuremos hacerla volver en sí.

—Tienes razón.

—La llevaré a vuestra cama para que la podéis desnudar,

porque está empapada de agua y helada de frío.

Y mientras la anciana desnudaba y colocaba en su lecho a la joven, Juan calentaba un poco de vino, remedio eficazísimo.

—Tomad, madre; hacédele beber esto.

La caíativa mujer, después de grandes esfuerzos, pudo introducir entre los dientes de la moribunda una cucharada de aquel líquido; al cabo de un rato, un ligero estremecimiento se notó.

—¡Ya vuelve en sí!—dijo la madre.—Hacedle beber un poco más de vino añadido Juan;—el remedio es bueno.

La joven hizo un movimiento, levantó la cabeza sin abrir los ojos, y volvió a caer pesadamente sobre la almohada.

La madre y el hijo, de pie junto al lecho, esperaban con ansiedad que la joven volviese en sí.

La desgraciada volvió a incorporarse; esta vez abrió los ojos, dirigiendo a su alrededor miradas vagas; pasó las manos por su frente, murmurando pe-